Kolokwium z Matematyki Obliczeniowej, II rok Mat.
(Scisle tajne przed godsz. 12:15 22 maja 2024.)

Prosze¢ bardzo uwaznie przeczyta¢ treé¢ zadan. Bardzo duzy wplyw na
oceng bedzie miata czytelnos¢ rozwiazari i poprawnosé uzasadrienia kazdej
odpowiedzi.

. Funkcja f(x} = x* 4 x3 — 3x®— 5x — 2 ma miejsca zerowe —1 i +2. Do ich
znalezienia zostala uzyta metoda Newtona i metoda iteracji prostej

z parametrem T = 3;. Znajd4 wykladniki zbieznosci tych metod do kazdego
z tych miejsc zerowych.

Wskazéwka: znajd# funkcje iteracyjne i zbadaj ich pochodne.

. Macierz A € R™ " ma strukture blokowa
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przy czym wszystkie bloki maja wymiary n x n. Blok T jest macierza
tréjdiagonalng diagonalnie dominujaca. Blok H = I —vv" jest okreslony
przez dany wektor v € R", ktérego norma druga jest réwna 1.

Podaj algorytm rozwiazywania ukladu réwnar liniowych z taka
macierza A, o zlozonoéci obliczeniowej rzedu nk?.

. Metoda odbi¢ Householdera rozwiaz liniowe zadanie najmniejszych
kwadratéw dla ukladu réwnan Ax = b, w ktérym
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Oblicz norme residuum dla znalezionego rozwiazania.




4. Asia, Besia i Cesia napisaly (niezaleznie) implementacje metody potegowe;j,
ktére zastosowane do pewnych rzeczywistych macierzy symetrycznych 4 x 4,
z pewnymi wektorami poczatkowymi x, € R*, daly nastepujace wyniki:
Implementacja Asi wytworzyta cigg wektoréw zbiezny do wektora
7‘-‘-5.[1,2, =3,1".
Implementacja Besi wytworzyta cigg wektoréw, ktérego podciag parzysty
(X2 )xen jest zbiezny do wektora 1[1,1,1,—1]7, a podciag nieparzysty
(X2K41)xen Zbiega do 3(1,1,1,1]7.
Implementacja Cesi wyznaczyla ciag wektoréw, ktérego podciag parzysty
jest zbiezny do wektora 3[—1,1,1,-1]", a podciag nieparzysty do

-%{—1 ,1,1,=1]T.
Wektor xy w kazdym przypadku nie byl prostopadly do zadnego wektora
wlasnego macierzy uzytej w eksperymencie.
Dla kazdej z tych implementacji odpowiedz, czy z podanych wyzej
informacji wynika, Ze na pewno jest w niej blad. Jesli nie mozna stwierdzié
obecnosci bledu, to co mozna powiedzie¢ o tej macierzy? Kazda odpowieds
uzasadnij.



